



秋风起，蟹黄香，又到了吃螃蟹的季节。过去市面上的大闸蟹以南方品种为主，而今年一种来自潍坊寿光北部地区的大闸蟹引起了很多人的兴趣。潍坊也有本土的大闸蟹？

9月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进潍坊寿光北部，探访本土大闸蟹的故事。

瞅准商机，潍坊农民承包废弃湾塘搞养殖

# 盐碱地里养出大闸蟹

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘昊

## 寿光北部盐碱地的水有咸度 非常适合大闸蟹生长

从潍坊市区一路向北，历经2个小时的车程后便来了位于寿光北部的北木桥村，村子四周有几个开阔的湾塘，要不是附近村民的介绍，还真看不出这就是大闸蟹生长的地方。

今年47岁的张树民是这个养殖场的负责人。在回乡办养殖场之前，老张是东营一家大型酒店的行政主厨，在日常的工作中他发现，东营黄河口的大闸蟹比南方的大闸蟹口感要好，也更受到顾客的欢迎。“但是当时北方地区养殖大闸蟹的很少，我就觉得这是个商机。”张树民说。2013年，张树民在东营承包了40亩水塘开始了自己的创业之路，“开始干的时候我心里也没底，以前从来没干过，也不知道销路怎么样。但是我觉得这是个机会，必须得试试。”

而事实证明，老张这一步走得完全正确，当年出产的近万斤大闸蟹全部销售一空，这也更坚定了他干下去的信心。2017年，老张回到家乡——位于寿光北部双王城生态经济发展中心的北木桥村，经过考察他发现村里的条件非常适

合养殖大闸蟹。“寿光北部土地是盐碱地，水都带有一定咸度，非常适合大闸蟹生长。”老张告诉记者，这次他一口气承包了村周围200多亩废弃湾塘，改造后进行大闸蟹的养殖。

### 相比黄河口大闸蟹养殖方式 这里加入了潍坊本地元素

张树民告诉记者，他们养的大闸蟹跟阳澄湖的大闸蟹是同一品种，都是中华绒螯蟹，但寿光出产的大闸蟹口感比阳澄湖的要更好。“跟南方的大闸蟹相比，我们这里出产的大闸蟹蟹壳颜色发青，肉质更加结实，也更有嚼劲。”老张说。

虽说大闸蟹是人工放养，但却是自然生长，生态养殖。相比东营黄河口大闸蟹的养殖方式，老张在其中又加入了适合潍坊本地的元素。“大闸蟹比较好养，喂养前期，湾塘里面有很多野生鱼虾，大闸蟹都会吃掉。”张树民说，喂养后期他就准备一些玉米、黄豆、冻鱼来制作食料，并按照大闸蟹的生长周期来投放。

与东营地区养殖黄河口大闸蟹不同，在后期的喂养中张树民都是选择带着胚芽的玉米，并且是煮熟之后再投放。“我们这里的大闸蟹蒸出来会有淡淡的玉米香气，这跟投放熟玉米有关系。”老张略有些得意地说，“这可是我根据寿光

的情况摸索出来的。”

### 今年的收成保守估计4万斤 每斤能卖到50元

负责养殖场销售的业务经理王伟告诉记者，从3月份蟹苗投放到中秋节前上市，一只大闸蟹要历经8到14次脱壳，脱壳次数越多，螃蟹的个头就越大。“基本到中秋节前后，螃蟹就停止脱壳，也就该准备上市了。目前，每亩产量大概在200斤，这200亩水面保守估计也有4万斤，今年又是一个丰收的好年成。”面对湾塘里波光粼粼的水面，王伟无不感慨地说道。

中秋节临近，来自寿光北部盐碱地上的大闸蟹也陆续上市，现在张树民每天都能收到来自全国各地的订单，忙得不亦乐乎。“我们的大闸蟹以本地销售为主，中秋节很多单位都团购作为福利，来自全国其他地方的订单也不少，现在每天都能往外发两三斤，每斤价格都在50元左右。”张树民说。

而对于未来的发展，张树民亦早有规划。“未来，我们要把周围几个村子废弃的湾塘、沟渠利用起来，湾塘可以养殖大闸蟹，沟渠可以养殖黄鱼、小龙虾，不但可以增加村民收入，还能带动其他产业发展，这也算是给乡村振兴做出的一点小小贡献吧。”



今年又是好年成，200亩水面的大闸蟹产量保守估计有4万斤。

## 九旬老人考驾照科目三 满分“一把过”



胡孟伦满分通过科目三的视频在网上爆火。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 袁文卿 实习生 张奥

近日，菏泽90岁老人满分通过科目三的视频在网络上爆火，不少网友都对老人表达了敬佩之情。9月14日，当事人胡孟伦向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者讲述了自己考驾照的经历。

据胡孟伦介绍，他是1931年出生，今年刚好90岁，退休前在成武县广播局做机务工作。谈及为何在90岁的时候报名考驾照，胡孟伦说：“以前我出门都是开那种不让上牌的四轮电轿。后来政府为了治理交通乱象不让‘三小’车辆上街了，正好国家出了新规定，考驾照的年龄上限放开了，我就报了个C2。”

得到记者要采访自己时，胡孟伦起初不太愿意，老人说：“我这还没拿下证呢，拿下证再采访也不晚。”原来胡孟伦在考科目二时没有通过，下一步还要继续准备科目二的考试。“我是先考的科目二，没通过。当时考科目二时顺带预约了科目三，这几天也一直在练习，牢牢记了教练教授的知识点。”胡孟伦笑着说：“科目三通过了我十分高兴，能满分更是开心，下了考场我还特意买了些饮料感谢教练们。”

谈及拿到驾照后的打算，老人说：“日常稳着开就好，交通安全第一。远的地方咱不去，毕竟年龄大了，最多到周边几个县区转转。”对于自己通过科目三考试的视频在网上爆火，老人自己也是刚刚得知。

## 单县园艺街道： “红色党建”引领社区治理

大家捋粽叶、填糯米、封口扎捆，巧手翻飞，一只只结实饱满的粽子瞬间成形。不一会儿，几个大盆的糯米很快包完，粽子堆满现场，每只粽子都包含了满满的心意。随后志愿者们将一个个包裹爱心的粽子，送到小区居民手中。

单县园艺街道扎实推进党建引领小区治理，构建起党支部为引领，业主委员会一楼长—单元长—物业服务公司—居民六级工作网络体制，以“红色物业”凝聚发展合力，聚焦舜和雅苑等小区老旧小区改造，充分发挥小区党支部在小区建设、基层治理、居民自治中的领导作用，实现了基层社会治理的精细化、服务群众的精准化。

通讯员 谢丽

# 上合经贸学院跨境电商培训班 暨示范区推介会在青岛上合服务中心举行

近日，上合经贸学院跨境电商培训班暨示范区推介会在青岛市上合服务中心举行。

上合示范区管委会副主任孟庆胜、北京大学经济学院EMBA企业家课题项目负责人杨静、莫斯科国立大学国际政治学院院长安德烈·阿纳托利耶维奇·西多罗夫、莫斯科国立大学国际政治学院副院长西拉耶娃·娜塔莉亚·弗拉基米罗夫娜、高等经济学院专家委员会委员布利诺夫·伊利亚·弗拉基米罗维奇、上合示范区管委商旅文化部相关负责同志以及300多名来自俄罗斯的学生参加推介会。

孟庆胜表示，本次培训班是上合示范区与上合组织国家互动交流的重要平台，上合示范区将乘着中国新一轮改革开放的浩荡东风，聚上合元素、系经贸纽带、拓创新成果、架沟通桥梁，推动上合示范区成为中国与俄罗斯经贸合作的枢纽点，重点创新跨境电商相关业务，先行先试，通过跨境电商的渠道打造双循环，引进俄罗斯的优质商品走进国门，推介中国的优质商品走出国门，实现贸易的多边化，蹚出一条贸易的新路，创中俄合作共赢新示范。

中俄两国保持着长期的睦邻友好。两国要素资源禀赋迥异，



产业互补性强，两国经贸合作前景十分广阔。”杨静介绍，俄罗斯是“一带一路”重要节点国家，随着“一带一路”倡议的深入推进，中俄合作必将成为“一带一路”跨国合作的标杆。这为俄罗斯企业家“走出来”提供良好的机会和舞台。北京

大学经济学院也是“一带一路”研究的重要智库。希望通过交流，为双方搭建一座合作发展的桥梁，深化与上合示范区的合作，支持上合示范区的建设与发展。

安德烈·阿纳托利耶维奇·西多罗夫表示，莫斯科国立大学

国际政治学院将继续深化与上合示范区的合作，帮助上合示范区扩大在俄罗斯的影响力。西拉耶娃·娜塔莉亚·弗拉基米罗夫娜表示，上合经贸学院的跨境电商培训班吸引了300多名学员和专家参加，表明此类活动在现代世界国际关系发展框架内，需要日益普及的重要性。俄罗斯愿与上合示范区一起拓展合作视野，培养新一代的专家。布利诺夫·伊利亚·弗拉基米罗维奇表示，中俄之间正在形成友好伙伴关系，跨境电商正在加速发展，需要培训大量俄罗斯专业人员，期待未来扩大和加强合作。